

李艳君： 以音乐追逐梦想人生

今年5月8日晚上，宁波灯塔音乐现场响起了钢琴教师李艳君的歌声，这是她阔别舞台八年后的第一次演出。那晚是宁波留声岁月黑胶俱乐部为纪念邓丽君香殒26周年举办的一次活动，李艳君用中日双语演唱《爱人》《我只在乎你》，台下的观众听得如痴如醉，仿佛邓丽君原音再现，带他们回到了昔日岁月。

A

音乐启蒙

艳君的老家在辽宁北票，那是一个“世界上第一鸟飞起和第一朵花绽放的地方”。妈妈颜素兰是一名普通的工人，上世纪八十年代正是她的青春时代，她酷爱邓丽君的歌，家里无时无刻都播放着邓丽君的歌，她能唱邓丽君的每一首歌。艳君从小接受音乐的熏陶。小艳君只要一听到歌声就展开笑颜，随即晃着小脑袋嘴里念念有词。邻居的叔叔阿姨们逗她，“艳君，给我们唱首儿歌吧。”小艳君大大方方地开口唱道：“泥娃娃，泥娃娃，一个泥娃娃，我做她爸爸，我做她妈妈，永远爱着她。”邻居们笑了，艳君妈也笑了。

小艳君上学后，课余学习电子琴。到了初中，她在学校第一次见到钢琴，便挪不开步，不禁坐了上去，试弹了一个音，立刻被那温婉流畅的音色吸引住了，她在心里对自己说，我要学钢琴。

初中到高中，学琴的时间从一天五六个小时到一天八个小时，风雨无阻。艳君骑着一辆自行车，独自穿梭在北票的大街小巷，乐此不疲。练到小指脱臼、肌肉拉伤，都是常事。

从初中起，艳君对自己的未来就有了清晰的规划，此生与钢琴和音乐结缘，吃再大的苦都要忍着。要知道学琴费用昂贵，四节课就把父母当时一个月的工资学没了，所以当初父母反对她学琴，但当她把自己的想法和盘托出，跟爸妈交流未来的路怎么走时，他们改变了想法，转而支持她。

艳君也喜爱唱歌，从小学起，她一直是班里的文娱委员，每次演出要么是独唱，要么是领唱，直到她顺利地考上沈阳师范大学音乐学院。

B

逐梦之路

2009年底，艳君从朋友口中得知一个消息：有着“小邓丽君”之称的盛燕要在辽宁大剧院举行《邓丽君金曲巡回演唱会》。但那场演出的票基本卖空了，只剩680元那种。摸摸口袋，一个月的生活费才500元啊！望着演出海报中的偶像邓丽君，她心里不甘啊：我一定要去看一看。她突然想起，学校偶尔会组织去辽宁大剧院演出或看演出，她熟悉那里的环境，可以走员工通道。

那天是艳君的幸福时光，来到现场，整个人都沸腾起来，儿时熟悉的歌曲经过盛燕的演绎如梦如幻，让听众如痴如醉。盛燕在台上邀请歌迷上台演唱，艳君真想冲上去，这些歌曲流淌在她心里不是一天两天，而是一直伴随着她的成长时光……她没想到邓丽君歌曲这么受人欢迎，剧院里座无虚席，外面还有许多观众徘徊着等待退票，他们怀念邓丽君，对这位华语乐坛的昔日歌后情有独钟。

艳君儿时埋在心里的种子开始发了芽，买来索尼随身听，把邓丽君每一首歌曲的歌词都复印出来，唱腔、吐字、咬字、气息、韵味、情感细细揣摩，颤音处更是重中之重。艳君沉浸在邓丽君的歌声里无法自拔，一天练8小时，练完中文歌曲，又开始练日文歌曲，先用拼音、汉字标注，为了更逼真，还学习了日语发音的五十音图。艳君又回到了学钢琴的那段岁月，做喜欢的事，吃再多苦也不觉得。

在练歌的同时，她把自己唱的歌上传到贴吧，跟全球歌迷们一起分享。一次有歌迷告诉她，可以去参加中国音乐原创基地的“纪念邓丽君逝世15周年”翻唱大赛。她刻苦练习，不就是为了圆梦么？艳君立刻给主办方寄了一首用中日双语演唱的歌曲《偿还》，没想到获得了一等奖。巨大的喜悦砸在她身上，真像是一场梦啊！但更大的喜悦还在后面。

缘分一开始就注定了，一个邓丽君，一个李艳君，共同拥有一个“君”字，念兹在兹，艳君给自己取了一个艺名：念君女孩。出乎意料的是，一个晚上，艳君接到了邓丽君三哥的电话，邀请她参加音乐剧《爱上邓丽君》演出。之前，艳君通过了音乐剧海选，但因为其他原因没有正式加入。音乐剧首演后，反响不错，需要增加人员，邓三哥热情相



在邓丽君宁波歌友会上演唱。周富康 摄

邀，让艳君受宠若惊，放下电话后，心里久久不能平静。第二天，她出发去北京，正是宁波的台风季，飞机延误到晚上10点多，抵京后，终于见到了邓三哥，他1.8米的个子，温文尔雅，还见到了音乐剧的主创李盾，大家在一起聊天吃饭。那一幕，现在回想起来，还是觉得像一场梦呢。

艳君逐渐为人们所熟知。她受邀参加《郑州我为你歌唱，邓丽君接班人情景聚会》，在天津卫视《王者归来》节目中演唱《难忘的初恋情人》，在上海“中国邓丽君歌友会成立十周年”活动中作为特邀嘉宾演唱《冬之恋情》。她还受大连新城电台的邀请，制作了三期邓丽君音乐节目专访。

2012年末，艳君通过原宁波邓丽君歌迷会会长陈宁一的推荐，去《同一首歌》试音。这可是千载难逢的好事啊，五棵松体育馆，那里是每位歌手的梦想舞台！

对艳君来说，诸事皆顺，但顺利的背后，是她的努力在支撑，没有努力哪来顺利？《同一首歌·十九亿个掌声——邓丽君诞辰六十周年演唱会》的预选赛在著名音乐人下留念工作室进行，艳君顺利入选。2013年1月26日晚上，五棵松体育馆一票难求，艳君与沙宝亮、满文军等一线歌星同台演出。演出尾声，她与为邓丽君写歌的台湾著名词曲家庄奴、左宏元等一起上台，她唱起了《甜蜜蜜》，台湾歌手兼主持人凌峰则诙谐地载歌载舞，这些珍贵的镜头都留在了优酷上，也永远留在了艳君的心上。

艳君热爱音乐，热爱邓丽君，却从没想到有一天能站在舞台上，以这种方式与邓丽君的家和恩师们亲密接触。

C

宁波安家

大学毕业后，艳君在大连海浪模特艺术学校教音乐素养。2008年，跟朋友一起来浙江旅游，爱上了“港通天下，书藏古今”的宁波。艳君的家乡北票不仅有着“世界最大古生物化石宝库”的美誉，也有着“天鹅湖故乡”的美誉。艳君，就像一只天鹅，从北国雪野飞到了江南水乡，安家落户，办起了音乐培训学校，以教钢琴为生，成为一名新宁波人。

2012年，盛燕来宁波开演唱会，艳君作为嘉宾上台演唱了《恰似你的温柔》。从第一次听盛燕演唱到现在，诸多感慨涌上心头，上天眷顾艳君，圆了她一个又一个的音乐之梦。每次去外面演出，父亲都跟在身边，看到女儿为自己的梦想做着各种努力，心里特别欣慰。特别是登上北京五棵松体育馆舞台的那一刻，心中的激动和欣慰之情无以言表。

如今，艳君来宁波定居已经近10年了，她给孩子教习钢琴也成绩不菲，孩子一个一个成功晋级，自己也获评省、市各级钢琴考级优秀指导教师和优秀考官。2020年，她获得了中国音乐家协会浙江考区优秀辅导教师和中国音乐学院宁波考区优秀辅导教师资格。

褪去昔日的光环，艳君是一位钢琴教师，逐梦的脚步一直不曾停止。她说，以后要多参加公益活动，把歌声传给一代又一代的君迷们。

陈峰/文 被采访者供图